

全链条“培育”高素质农民 打造乡村农业“领头雁”

丹徒为现代化农业注入新动能

马莹 孙杰 蒋亚敏

室外寒风凛冽，大棚里春意盎然。近日，在丹徒区各乡村蔬菜基地的大棚里，依然是一片忙碌的采摘场景，这个冬天又是个丰收季。近年来，在丹徒区农业农村局的全力支持下，在农技专家、科研院所的大力扶持下，丹徒这片屡创农业佳绩的热土上，依靠现代农业科技，打破传统模式，种植养殖技术积极创新，取得累累硕果，极大振兴了乡村经济，广大村民也共同走上致富路。

据了解，“十四五”期间，丹徒区锚定乡村振兴人才支撑核心目标，以高素质农民培育为抓手，构建“政策护航、基地赋能、服务提质”的全链条培育体系，累计开展培训82期、覆盖农民4672人次，投入财政资金265.98万元，成功培育一批懂技术、善经营、会管理的新时代新农人，为区域农业现代化发展注入强劲动能。



“如今干农业可不简单，勤劳不一定能种好地，农业还是要靠科技含量。”辛小杰这样说道，他曾经是个只会埋头耕耘的农民，2023年他参加丹徒区农业农村局组织的高素质青年农民培训班，通过学习大大激发了他对农业科技的兴趣。培训结束后，他没有像往常一样回到种田的“老路子”上，而是主动查阅农机技术资料，反复练习农机操作技巧，大大提高了工作效率，农产品的收益更是大幅提升。

当得知农机驾驶员技能大赛启动的消息时，辛小杰毫不犹豫地报了名。从区级选拔赛到市级复赛，再到省级决赛，他一路过关斩将，每一场比赛都是一次技能的锤炼与提升。“比赛比的不只是操作熟练度，还有理论知识储备、故障诊断排除能力，这些都是在高素质农民培训中学到的。”辛小杰坦言，培训期间积累的理论知识和实践经验，成为他征战赛场的“底气”。最终他在来自全国26个省市自治区的顶尖选手中脱颖而出，成功斩获2024年第六届全国农业行业职业技能大赛农机驾驶操作员技能二等奖，先后荣获“省农业技术能手”“镇江市优秀新农人培育对象”“2024年乡村振兴致富带头人头雁培育对象”“2025年江苏省五一劳动奖章”等荣誉，个人因带动群众增收成效显著，相关事迹被市农业农村局作为典型推广。

辛小杰的成功正是丹徒区高素质农民培训成效的生动缩影。近年来，丹徒区农业农村局精准对接农业产业发展需求，通过定制化、实战化的培训模式，培育了一批像辛小杰这样“懂农业、爱农村、善经营”的高素质农民，为乡村振兴注入了强劲的人才动能。正如农业农村部强调的，加强新时代农业农村高技能人才队伍建设，是推进乡村全面振兴的有力支撑，许多像辛小杰一样的农民，正是这一支力量不断壮大的最佳见证。

据了解，丹徒区近年来聚焦粮油、园艺、水产、农产品加工销售等全农业产业链，精准设置培训课程，让农民从“会种地”向“慧种地”转型。创新打造21家“新农人”田间学校，其中3家获评全国县级优质农民田间学校，3家认定为省级高素质农民田间学校，15家建成市级高素质农民培育田间学校，形成“层级分明、覆盖全面”的实训阵地网络。近五年，依托田间学校开展培训累计覆盖3166人次，年均接待外地农民参观学习超15000人次，成为农业技术推广、经验交流的重要平台。

为“培育”高素质农民，丹徒区农业农村局通过“专家一线指导+头雁专项培育”等模式提升培育质量。去年以来组织农业专家开展实用技术指导25场次，选拔34位新农人参与省级乡村振兴“头雁”项目，培育出区级优秀新农人53人、优秀培养对象10人，其中2人荣获市级“卓越”新农人称号，18人获评市级优秀新农人，形成“骨干引领、全员提升”的人才成长格局。

如今的辛小杰，并未停下前行的脚步，而是以荣誉为引领，将自身掌握的农业技能转化为产业发展的动能，助力群众共同致富，用实际行动践行“产业兴农、技能富民”的初心。作为农机操作与传统农耕技艺的双重传承人，他在区农业农村局的支持下，专门开设“农机操作+水稻种植”特色培训，累计培训农户、农机手80余人次；同时坚持田间“一对一”实操指导，把大赛所学技能与多年积累的种植经验倾囊相授，全力推动农业技艺从“个人精通”向“群体掌握”转变，实现了“技术带动产业、产业带动增收”的良性循环。

多维政策赋能+平台搭建 优化人才发展生态

“外面再好，不如守在父母身边；土地再平凡，也能种出不一样的未来。”这是“90后”农业“领头雁”聂珊珊常说的一句话。从最初回乡时的迷茫，到如今成长为四季春农业园总经理、田园农咖主理人，她凭借大学里所学的广告营销知识，用电商直播打破传统农业边界，不仅让丰富的农产品成功走出江中小岛，更给村民增收“播”出了一条新路子。

“面朝黄土背朝天”的农业，并非聂珊珊最初的职业选择。大学毕业后，她在外地从事广告业，积累了不少营销宣传经验。2014年，她回到家乡，却始终没找到创业的突破口。2020年疫情防控期间，世业镇的草莓大量堆积，她抱着手机钻进草莓棚做全天候直播。每天近10个小时讲解宣传营销，靠着一点点摸索，慢慢摸清了流量规律，一举成功，一场场直播“自救”，不仅挽回了损失，更让聂珊珊找到了自己的“核心赛道”——直播助农。

聂珊珊表示，自己走上直播这条路，离不开当地政府在政策方面的支持，这令她和全家人都有了信心。据悉，丹徒区先后出台《丹徒区乡村振兴战略实施规划（2018—2022年）》等系列文件，落实上级新农人培育专项行动方案，从税收、保险、用地、科技四大维度提供政策配套。此外对自产农产品免征增值税，农林牧渔项目所得减征或免征企业所得税；实现传统种植业政策性农业保险应保尽保；保障农村一二三产业融合发展用地需求，优先审批急需项目；对共建产业研究院、获得“两品一标”认证的新农人给予最高100万元奖补，为人才创业发展减负增效。

有了政策支持，聂珊珊干劲十足，为了帮助更多果农打开销路，她骑着电商车走遍小岛，上门查看农户水果种植情况，严选品质后上架直播间，建立起“农户直供+电商直销”的链条。她认为，农产品在田间地头，配上生动的讲解，才能最能打动人。她的直播间总是吸引越来越多的“粉丝”。

近年来，聂珊珊的助农扳图不断拓展，她免费为20余户村民提供直播代销服务，户均增收近5000元；组织电商技能培训，让更多人学会用手机当“新农具”，还新增农产品水吧项目，延伸销售链条；推广“直播引流+线下采摘”的体验游，让农业“玩”出效益。她先后参与《丰收中国》《记住乡愁》等节目录制，以《我在小岛种草莓》专题讲述新农人故事，让世业镇的“江中宝岛”名片走向全国，她本人也获得镇江市农产品电商直播技能大赛三等奖，成为全国乡村振兴青年典范。

据了解，丹徒区农业部门积极搭建平台，2025年成立丹徒区新农人发展促进会，吸纳76名新型经营主体负责人入会，构建资源对接、技术交流、市场合作的社群网络；与省农技耘合作举办新农人专场直播，搭建线上展示交流平台；联合区人社局推荐19位优秀新农人申报“三带人才”能手（新秀），拓宽人才成长通道。此外，通过举办“苏韵乡情 剑毫飘香”茶叶品牌推介活动，搭建新农人与高校、科研院所的合作桥梁，为新农人提供技术支持、产业规划等全方位服务。

虽然天气严寒，但位于丹徒区高资街道的天成农业科技有限公司里，却是一片繁忙景象，场内饲养的几万只凤头白鸭已到了收获季节，肥美的凤头白鸭每天都是供不应求，引得不少商户和市民开着车来农场里选购。

1997年，南京师范大学英语专业毕业后，胡敏进入一家世界500强的外企，并走上中层领导岗位。可在胡敏的心中，始终还有一份牵挂，那就是自己家乡的养殖产业，父辈年纪渐长，体力和精力已无法承担工作重任，胡敏再三权衡之下，决定辞职回乡，当起了农民，这一干就是30年。如今她不仅是乡村振兴技艺师、畜牧师，还是镇江市天成农业科技有限公司总经理，丹徒区高资乐土家庭农场负责人。

胡敏每年向江浙沪皖等地区推广稻鸭共作6000余亩，累计推广广发解床养植技术180余万平方米，有效解决了畜禽养殖粪污排放污染环境的难题，现在已拓展应用到养猪、养牛、养羊、养鸡、养鸭等领域。她和团队与扬州大学合作，历经十余年成功将中国古鸭凤头白鸭抢救复活，并通过了国家鉴定，列入国家和江苏省畜禽遗传资源保护名录，为我国的家鸭增加了一个新品种，填补了我市没有地方品种的空白。

胡敏表示，自己取得的这些成绩与当地农业部门、科研院校及农业专家的关心支持密切相关。近年来，丹徒区充分整合高校及职业院校资源，探索“校地订单”“校企订单”培养模式，推动农业企业与科研院所共建产业研学基地、大学生实习实践基地。鼓励专家教授到乡村和农业企业挂职兼职、创新创业，通过“产学研”深度合作，吸引各类人才扎根农村、服务农业。组织高校、镇江农科所等单位的专家团队与新农人面对面交流，助力解决生产技术难题、优化产业发展布局，全方位提升新农人创新发展能力。

近年来，胡敏和她的团队围绕凤头白鸭开展了系列研究，已培育出更适应市场需求的肉用型凤头白鸭，创建了自己的品牌“天成凤冠”，当前正在进一步展开微型宠物凤头鸭的课题研究。为了帮助更多村民干好养殖，胡敏与她的团队每年举办近20场次现场培训，受训人达2000多人次。她还走进中小学，开设研学课程，为同学们开展生态农业科普教育和校外劳动实践教育。

胡敏先后多次获得全国、省农技推广方面相关荣誉，并获得镇江市“十佳”农民、镇江好人、镇江市劳动模范等，成为高素质农民培训赋能乡村振兴的生动典范。据了解，“十四五”期间，丹徒区通过精准化培育、多元化支持、常态化服务，让新农人从“单打独斗”变为“抱团发展”，从“传统农民”成长为“农业创客”，成为推动农业产业升级、促进农民增收致富、绘就乡村振兴新图景的核心力量。丹徒区将持续深化农民培育工作，完善人才培育体系，强化政策保障力度，让更多新农人在乡村振兴的广阔舞台上发光发热。